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1. Introdução 

1.1. Nota justificativa 

 
Nos termos da alínea c) do n.º 2 do artigo 25.º da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, o Presidente da 

Câmara Municipal deve entregar em cada sessão ordinária da Assembleia Municipal uma informação 

escrita sobre a atividade do Município. Este documento está dividido em 19 capítulos, nos quais é possível 

consultar de forma sistematizada e objetiva, a ação do município ao longo dos últimos 2 meses. 

1.2. Representação Municipal 

 
O Município do Fundão encontra-se representado em diversas entidades de âmbito municipal, regional e 

nacional, sendo de registar: 

• ADERES – Associação de Desenvolvimento Rural Estrela-Sul; 

• ADXTUR – Agência para o Desenvolvimento Turístico das Aldeias do Xisto; 

• AFTEBI; 

• Agência Gardunha 21; 

• Aldeias Históricas de Portugal; 

• Assembleia Geral Águas de Lisboa e Vale do Tejo; 

• Assembleia Geral do Turismo do Centro de Portugal; 

• Associação de Desenvolvimento Local Regadio da Cova da Beira; 

• Associação de Municípios da Cova da Beira; 

• ASSOP – Associação Shared Services & Outsourcing Platform. 

• CCDRC – Comissão de Coordenação e Desenvolvimento Regional do Centro; 

• Centro de Biotecnologia de Plantas da Beira Interior; 

• Centro de Inovação Empresarial da Beira Interior; 

• Comissão de Acompanhamento do PDR 2020; 

• Comissão de Acompanhamento do Programa Operacional do Centro 2020; 

• Comissão de Acompanhamento dos PROVERE; 

• Comissão Municipal de Defesa da Floresta; 

• Comité de Acompanhamento do PRODER; 

• Comunidade Intermunicipal das Beiras e Serra da Estrela; 

• Conselho Cinegético Municipal; 

• Conselho Consultivo Centro de Emprego e Formação Profissional de Castelo Branco; 

• Conselho Consultivo da Comarca de Castelo Branco; 

• Conselho de Marketing da Entidade Regional de Turismo do Centro; 

• Conselho Geral do Agrupamento de Escolas do Fundão; 

• Conselho Geral do Agrupamento de Escolas Gardunha e Xisto; 
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• Conselho Gestão iNature; 

• Consórcio BuyNature; 

• Consórcio Projeto Matriz; 

• Cooperativa Portuguesa do Medronho; 

• Escola Profissional do Fundão; 

• Fundatur – Empreendimentos Turísticos da Quinta do Convento, S.A. 

• Grupo de Aconselhamento Estratégico da RIS3 do Centro de Portugal; 

• ICNF; 

• IFAP; 

• InovCluster; 

• Instituto Pedro Nunes; 

• Municípia, S.A. 

• Núcleo Executivo CLAS; 

• Rede Cidades Educadoras; 

• Rede das Autarquias Participativas; 

• Rede de Aldeias Históricas; 

• Rede de Incubadoras da Região Centro; 

• Rede de Judiarias; 

• Rede Intermunicipal de Cooperação para o Desenvolvimento (RICD); 

• Rede Nacional de Incubadoras; 

• Rede Social; 

• Resiestrela, S.A. 

• RUDE – Associação de Desenvolvimento Rural; 

• Secção de Municípios de Baixa Densidade da ANMP; 

• UDIPSS Castelo Branco. 

1.3. Reuniões e diligências diversas 

 
• Realizaram-se 2 reuniões de câmara, cujas atas podem ser consultadas no site do Município.  

• Tiveram ainda lugar algumas diligências junto de entidades públicas e privadas cuja atuação tem 

impacto direto ou indireto na concretização dos objetivos do Município: 

o PDM: Várias reuniões sectoriais no âmbito da Comissão de Acompanhamento do PDM; 

o DGEST: Delegação de Competências da educação para as autarquias; 

o Segurança Social Castelo Branco: Delegação de competências na área da ação social; 

o REN: Linha de transporte de energia e estrada de ligação Carvalhal-Zona Industrial; 

o Resiestrela: Conselho de Administração; 

o Turismo de Portugal: Ponto de situação das candidaturas do Programa Valorizar e 

posicionamento do Concelho relativamente ao Programa Transformar; 
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o CIMBSE + IHRU: Estratégia local de habitação e candidaturas ao Programa PRR no 

intuito de construção de habitação para o mercado de arrendamento a preços 

acessíveis; 

o Infraestruturas de Portugal: resolução do problema das cheias da responsabilidade da 

IP no Bairro das Fontainhas e investimento no porto seco da Zona Industrial do Fundão;  

o Ministro do Ambiente: Prospeção de Lítio no Concelho; 

o CESOP: Participação no Conselho Estratégico Anual; 

o Aldeias Históricas de Portugal: Assembleia Geral; 

o Ordem dos Arquitectos: Preparação de protocolo de apoio técnico para execução da 

estratégia local de habitação; 

o CCDRC: Conselho Regional e ponto de situação do Programa 20/20 e preparação do 

Programa 20/30; 

o Governo Regional da Madeira: Marcas territoriais da fruta nacional (cereja do Fundão, 

banana da Madeira, ananás dos Açores, Maça de Alcobaça, etc.); Programa dos 

Nómadas Digitais; preparação de uma reunião para capacitação da Região Centro sobre 

a regionalização; cooperação no programa de envelhecimento na comunidade – 

Programa Cidade Sem Idade (CSI); política de migrações; ensino profissional. 

o Vários municípios madeirenses (Funchal, Câmara de Lobos e Ponta do Sol): 

Operacionalização das redes e assuntos abordados com o Governo Regional. 

 
• Participações como orador: 

o “Os desafios populacionais e a gestão dos territórios: a gestão política nacional e local 

das questões demográficas” – Faculdade de Ciências Sociais e Humanas da Universidade 

Nova de Lisboa; 

o “Painel: Políticas de Desenvolvimento Regional” – Universidade da Madeira; 

2. Consolidação Financeira e Capacitação 

2.1. Síntese da Informação Financeira 
 

• Período em análise: 01/01/2022 a 21/02/2022 

o Receitas: 

▪ Orçadas: 37.025.125,03€ 

▪ Cobradas: 4.642.205,04€ 

o Despesas: 

 Dotação Cabimentado Comprometido Pago 

Correntes 19.821.349,03€ 18.410.507,24€ 15.429.301,47€ 1.724.061,06€ 

Capital 17.198.776,00€ 14.798.101,36€ 13.778.487,16€ 612.202,89€ 

Total Geral  37.020.125,03€ 33.208.608,60€ 29.207.788,63€ 2.336.263,95€ 
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2.2. Regulamento Geral de Proteção de Dados 

 
• Foi realizado um levantamento sobre todos os equipamentos de videovigilância e acautelado 

que o município tem registos de evidências de todos os técnicos que têm acesso aos dados 

recolhidos. 

• Na presente data, a equipa continua o trabalho de adaptação de requerimentos, nomeadamente 

de urbanismo, acompanhamento aos serviços, e de produção de um relatório sobre a atividade 

realizada anualmente, com identificação de pontos fortes e fracos no desenvolvimento da 

implementação do regulamento.  

• A equipa nomeada está a preparar a aplicabilidade do um novo regime chamado cibersegurança. 

3. Inovação e Investimento 
 

O Município definiu como prioritárias as ações destinadas à atração de investimento, criação de emprego 

e desenvolvimento de uma comunidade inovadora e empreendedora.  

3.1. Incubadora “A Praça” 

 
• Novos contratos de incubação gerados até fevereiro:  

o Total de espaços ocupados: 21 

o Total atual de incubados / instalados: 20 

▪ Incubação Virtual: 60 

▪ Desenvolvimento Empresarial: 4 

▪ Oficinas: 3 

▪ Valências Município: 4 (Estúdio Gravação, Loja Europa Jovem, FabLab, Cowork, 

Octógono) 

▪ Taxa de ocupação = 100% 

 

• Candidaturas ao StartUP VISA que demonstramos interesse em receber: 2 

• StartUP VISA na Incubadora:  

o 58 pedidos para incubação; 

o 3 pedidos por submeter/finalizar candidatura por parte do empreendedor; 

o 1 pedido decidido favoravelmente pelo IAPMEI; 

o 53 pedidos ainda em análise pelo IAPMEI; 

o 1 pedido que já efetivaram incubação.  

 

• Startup voucher a decorrer: Proalt; Pyx Comunicação; ZennerBox; Cacos Ceramic Studio.  
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• Empresas da incubadora com Financiamentos a decorrer: 

o Candidaturas efetuadas ao Vale de Incubação: 5; 

o Candidaturas efetuadas ao programa Newton 4.0: 3; 

o Temos 8 candidaturas efetuadas ao SI2E e 3 aprovadas; 

o Candidaturas efetuadas na iniciativa Govtech: 4; 

o Temos 3 candidaturas efetuadas ao +CO3SO Emprego e 2 aprovadas.  

 

• Destaques: 

o Plano de Incubação 2022 com novo funcionamento e 2 níveis de desenvolvimento; 

o Desenvolvimento de Conteúdos para o Website: “Move to Fundão”; 

o Estratégia Criativa para a Campanha de Lançamento da “Pop Up Store”; 

o Estratégia de Comunicação para o “Fundão Acolhe – Centro de Capacitação para NPT”; 

o Coprodução do programa “The Next Big Idea”, da SIC Notícias, intitulado “O Futuro da 

Agricultura está no Fundão”; 

o Reunião de trabalho para a organização do “World Creativity Day Fundão” que poderá 

acontecer no dia 21/22 de Abril; 

o Reunião com Pedro Novo para a realização de um Pechakucha em 2022; 

o Participação na organização do evento TECH JOB SUMMIT que irá acontecer em 2022. 

O foco do evento será atrair profissionais de tecnologia do Brasil e de outros países da 

América Latina para trabalhar em Portugal. 

 

3.2. Cowork  
 Fundão Alpedrinha 

Novos termos de aceitação 
gerados 

3 - 

Novas candidaturas 3 - 

Total Coworkers 36 2 

Coworkers em regime diário/ 
semanal 

5 - 

 

3.3. FabLab Aldeias do Xisto 

 
• Preparação e Participação no evento Fabtalks – Replay, um projeto que tem como objetivo criar 

os alicerces para o desenvolvimento em rede de um sistema nacional de reciclagem de 

brinquedos em fim de vida; 

• Participação na Assembleia geral da direção da APLFD (Associação Portuguesa de Laboratórios 

de Fabricação Digital), em Coimbra; 

• Acompanhamento e operacionalização das filmagens para o programa da SIC Notícias, The Next 

Big Idea; 
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• Preparação da Participação na FIA (Feira Internacional do Artesanato) para o ano de 2022 na 

definição do modelo de participação; 

• Preparação da 3ª edição do projeto Paisagens Sonoras com o IPCB; 

• Kickoff do Planeamento para os eventos a decorrer em 2022 (Smart Cities, Web Summit, 

Hackathon, etc.); 

• Preparação e planeamento da oferta formativa do Fab Lab Aldeias do Xisto para o ano de 2022; 

• Planeamento e orçamentação operacional do Fab Lab para o ano de 2022; 

• Planeamento do programa Fabricação Digital nas escolas para 2022; 

• Preparação e desenvolvimento de protocolo e ações de formação com o Cearte, no âmbito do 

projeto Craftlab, em parceria com as casas da Cereja e do Barro; 

• Formação interna em modelação e impressão no âmbito do projeto impressora 3D de cerâmica 

Olaria Lab na Casa do Barro; 

• Realização do workshop BLOCKS – Constrói a tua impressora 3D, com 8 participantes; 

• Apresentação do projeto “Our blue world”, que tem como objetivo principal contribuir para a 

resolução dos problemas ambientais, nomeadamente a escassez de água potável, contribuindo 

para a sustentabilidade do planeta, realizado por alunos da Escola Profissional do Fundão, no 

âmbito do JAP (Junior Achievment Portugal). Definição e planeamento da estratégia de 

colaboração para a prototipagem de um dispositivo para medição e avaliação do consumo de 

água; 

• Visita ao Fab Lab da CCDR Algarve | Projeto "Articular para Intervir"; 

• Visita de várias startups ao Fab Lab; 

• Instalação e operacionalização do projeto Smart Garden, um sistema de rega inteligente que 

facilita o cultivo de plantas em espaço urbano, que cria condições adaptadas ao crescimento de 

cada tipo de planta, eliminando totalmente a necessidade de conhecimento sobre agricultura/ 

botânica, utilizando a rede LoraWan da Incubadora A Praça; 

• Orçamentação e operacionalização para projeto de digitalização 3D de arte sacra; 

• Planeamento do Projeto Hackathon - IoT Digital event, no âmbito Interreg – InnoIndustry; 

desenvolvimento de tecnologia IoT que pretende assumir o Fundão como território-laboratório 

de tecnologia IoT, apoiando startups, universidades e projetos de forma a fomentar a criação de 

uma comunidade Open IoT, integrando outras redes e parceiros, envolvendo players 

empresariais e produtores da nossa região; 

• Elaboração de projeto para a criação de uma cápsula de teletrabalho inteligente para colocar na 

Gardunha, destinada a nómadas digitais, candidatura a ser efetuada no âmbito dos territórios 

inteligentes em parceria com a Destinature; 

• Apoio na prototipagem em projetos: 

o Produção de Carimbos para sabão; 

o Maquinação CNC e produção de Moldes para sabão; 
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o Desenvolvimento de sinalética braile para a Casa da Cereja; 

o Modelação e Impressão 3D de dispositivo para termoacumulador; 

o Modelação e Impressão 3D de dispositivo para instalação elétrica; 

o Desenvolvimento e Prototipagem de Sinalética para Centro Agrotech; 

o Impressão 3D e gravação laser para elementos em braille de comunicação para 

invisuais; 

o Prototipagem de maquinação CNC e aplicação de Resinas em madeira; 

o Prototipagem CNC e produção de mobiliário;  

o Digitalização e impressão 3d de elementos para aplicação em escultura; 

o Maquinação CNC e Corte Laser para Elementos de comunicação para o Cowork 

Alpedrinha com embutidos em madeira. 

• Vários serviços de prototipagem CNC, corte laser e impressão 3D prestados para as Startups e 

coworkers da Antiga Praça; 

• Várias prestações de serviço ao nível de prototipagem para estudantes dos cursos de Arquitetura 

da UBI; 

• Orçamentação e acompanhamentos dos serviços prestados; 

• Apoio técnico diário de acompanhamento aos serviços prestados; 

• Operacionalização e manutenção da infraestrutura de comunicação Lora; 

• Manutenção do projeto SOFIS no Centro Agrotech, um produto desenvolvido pelo SFCOLAB, 

agora adaptado à rede LORA, que consiste num sistema à base de sensores fixos de baixo custo 

para a gestão inteligente da irrigação e da fertilização; 

• Apresentação e apoio na prototipagem do projeto Sensomatt, um dispositivo de monitorização 

de sistemas biomédicos de suporte domiciliário a idosos; 

• Colaboração no projeto Making Serious Play, uma proposta de Turismo criativo alinhada com o 

modelo dos Fablabs. 

 

3.4. Acompanhamento de Projetos para Instalação de Novas Empresas 
 

• Acompanhamento da obra do Colégio de Santo António para instalação de empresas; 

• Acompanhamento da instalação de equipamentos e sinalética no Cowork em Alpedrinha; 

• Acompanhamento da instalação de novas empresas em alguns espaços do centro comercial 

Acrópole; 

• Acompanhamento da instalação de um novo espaço de Cowork no centro comercial Acrópole; 

• Reuniões para a Instalação do projeto “Work In Fundão” + Descomplica em parceria com a 

Nguzu; 

• Acompanhamento da instalação de um novo espaço de Cowork na Casa do Guarda de 

Alcongosta.  
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4. Modernização Administrativa 
 

• Implementação do Geoportal - apesar de ainda não ter todas as suas valências disponíveis, 

permite já o acesso a toda a informação geográfica existente, através de um conjunto de 

aplicações inovadoras, que aliam as potencialidades de um Sistema de Informação Geográfica 

(SIG), com as potencialidades de acesso, transferência e visualização. Trata-se de uma plataforma 

de mapas interativos que permite a visualização e exploração de informação geográfica referente 

ao território do concelho do Fundão, por parte dos projetistas e munícipes em geral, assim como 

informação relativa às áreas de Reabilitação do Concelho das diversas freguesias, emissão de 

plantas, toponímia. O Geoportal pode ser acedido através do endereço http://sig.cm-fundao.pt/ 

.  

 

• Espaços do Cidadão: 

o Está em curso o processo de instalação de mais 3 Espaços do Cidadão, sitos nas 

freguesias de Orca, Alcaria e Souto da Casa; 

o Apoio à instalação um espaço do cidadão em Janeiro de Cima; 

 

• No âmbito da modernização administrativa, foi feito um levantamento de melhorias que 

poderiam ser feitas nos serviços e, neste sentido, dentro em breve, vamos iniciar obras no 

Arquivo Municipal por forma a disponibilizar um melhor atendimento a todos os munícipes, 

assim como um atendimento específico para a área de Urbanismo (prevê-se que este 

procedimento traga ganhos de eficiência na consulta de processo em arquivo). 

5. Espaço Empresa 
 
No âmbito do serviço de atendimento e acompanhamento empresarial prestado no Espaço Empresa do 

Fundão, no período a que corresponde este documento, foi prestado apoio a diversos empreendedores 

e investidores, totalizando 1040 atendimentos.   

Foram prestadas informações sobre os seguintes assuntos: 

• Apresentação do ecossistema criado pelo Município com objetivo de atrair investimento, fixação 

de pessoas, criação de emprego e a conquista de novos mercados para empresas, produtos e 

serviços, aos empreendedores que nos procuram; 

• Orientação na organização de todo o caminho burocrático para a criação de um investimento no 

concelho do Fundão, desde o desenvolvimento da ideia de negócio, criação de empresa, e 

respetivos e necessários licenciamentos; 

http://sig.cm-fundao.pt/
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• Informação e apoio à instrução de processos de licenciamento de atividades económicas e 

equipamentos de equipamentos de competência municipal, designadamente no âmbito do 

Sistema de Indústria Responsável (SIR); 

• Informação sobre redes de infraestruturas de acolhimento empresarial; 

• Informação sobre taxas e incentivos municipais, nomeadamente sobre o IMI, IMT e Taxas de 

Operações Urbanísticas; 

• Procedimentos de acolhimento empresarial no âmbito do Gabinete de Apoio ao investidor da 

Diáspora – GAID; 

Recolha e divulgação de Avisos de Candidaturas 

• Recolha e prestação de informações às empresas do concelho sobre vários programas e medidas 

de financiamento do Portugal 2020 e da Comissão Europeia e ainda de outros programas de 

apoio ao investimento e à criação de emprego.  

 

Bolsa de Imóveis 

• O Município promoveu a criação de uma Bolsa de Imóveis para habitação e de espaços de oficina 

e comércio desocupados, destinada preferencialmente aos colaboradores das empresas que 

sejam consideradas de “elevado interesse municipal” no que respeita ao investimento e criação 

de postos de trabalho. 

Bolsa de Imóveis  
dezembro de 2021 a fevereiro de 2022 

Número de Casas na Bolsa 188 

Novos contratos de Arrendamento 8 

Novos contratos de Subarrendamento 36 

Nacionalidades 17 

Número de pedidos de alojamento para os próximos 2 meses 52 

Colaboradores que adquiriram imóveis no Fundão 4 colaboradores 
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Casas disponíveis na Bolsa 8 

 

6. Planeamento e Apoio ao Investimento 
 
Realização / Participação em Atividades realizadas entre dezembro de 2021 a fevereiro de 2022 

 

IoTXchange (URBACT) – O IoTXchange incentiva a criação de uma rede de cidades europeias empenhadas 

na elaboração de planos de digitalização baseados em soluções de Internet das Coisas (IoT) para aumentar 

a qualidade de vida nas pequenas e médias cidades da UE. A metodologia URBACT baseada na cooperação 

transnacional entre cidades e no envolvimento de grupos locais oferece à nossa rede as condições para 

desenvolver um Plano de Ação Integrado que nos guiará através de uma nova era de transformação 

digital. 

 

• No dia 21 de janeiro de 2022, realizou-se a 7ª reunião do Grupo de Ação Local do projeto 

IoTXchange em formato online, relativa ao ponto de situação do Teste Piloto “Small Scale Action” 

e apresentação do draft do PLANO DE AÇÃO #MAKE FUNDÃO AN IoT CITY. 

 

SIBdev (URBACT III) – O objetivo desta Rede de Planeamento de Ação é explorar como os vínculos de 

impacto social podem ser usados para melhorar a prestação de serviços públicos em áreas como emprego, 

envelhecimento e imigração. Muitas vezes, a prestação de serviços é dificultada por agências e 

orçamentos fragmentados e isolados, pela visão financeira e política de curto prazo e por uma aversão ao 

risco e dificuldade em criar mudanças. O vínculo de impacto social é um modelo promissor que melhora 

estas questões, aumentando a colaboração, a prevenção e a inovação. 

 

• No dia 21 de janeiro de 2022, realizou-se a 7ª reunião do Grupo de Ação Local em formato on-

line, focado no ponto de situação do Teste Piloto “Small Scale Action” e apresentação do draft 

do PLANO DE AÇÃO #fundão LAND OF HOSPITALITY – ROOTS & WINGS. 

• Entre os dias 8 e 10 de fevereiro, realizou-se a 8ª reunião internacional do projeto SIBdev em 

formato on-line, organizado pela cidade de Kezkemet (Hungria).  

 

Programa URBACT 

• Participação no evento on-line “2022 URBACT e-University" organizado pelo Urbact Secretariat 

durante os dias 1, 2 e 3 de Fevereiro de 2022; 

• Mais de 400 pessoas de mais de 200 cidades da União Europeia estiveram online na e-University 

URBACT, para otimizarem o financiamento e a implementação dos seus Planos de Ação 

Integrados. Esta e-University é parte das diversas atividades de capacitação que, desde 2021, 

têm construído a reputação do programa no reforço das competências e capacidades dos 
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representantes das cidades europeias no planeamento de ação, na implementação e no 

financiamento dos planos e estratégias locais. 

 

Programa INTERREG EUROPE – Projeto OSIRIS #2  

• No dia 11 de fevereiro, realizou-se a 3ª reunião internacional do projeto OSIRIS em formato 

online, organizado pelo chefe de fila, a região de Vasterbotten.  

 

MED-WET (PRIMA) 

• No dia 25 de janeiro, realizou-se a 2ª Reunião do projeto MED-WET, em formato online, 

organizado pelo parceiro líder HSW - Hochschule Wismar, University of Applied Sciences: 

Technology, Business and Design.  

 

Rurban Link (Iniciativa Nacional Cidades Circulares) - com o projeto de cooperação “RURBAN Link: 

Ligações Circulares entre áreas urbanas e rurais” pretende-se promover ligações funcionais circulares 

entre áreas urbanas e rurais, enquanto alavancas do desenvolvimento territorial integrado e de processos 

colaborativos de base local. Entre as várias dimensões que serão analisadas, pretende-se debater entre 

as cidades constituintes deste consórcio territorial, a promoção de um sistema alimentar urbano/rural 

que minore o fluxo de produtos desde a produção até ao processamento, distribuição e consumo e a 

consequente gestão de resíduos e processos associados. 

 

• No dia 27 de janeiro, o Município do Fundão participou na Reunião de Encerramento da Fase 1 

do projeto RURBANlink, organizada pelo parceiro Lisboa E-Nova, em Lisboa. 

Processos Submetidos – participação do Município em parceria com outras instituições: 

 

• Designação da Operação: PLENTY-LIFE - Institutionalised cross-sector PLanning and dedicated 

capacity building to ENable small and medium-sized municipalities to develop and monitor 

sustainable strategies for the Transition to clean energy.  

o Programa de apoio: LIFE-2021  

o Entidade líder Universitaet Fuer Bodenkultur Wien (Áustria) 

 

• Designação da Operação: BLOCKCHAIN.PT – Agenda Descentralizar Portugal com Blockchain.   

o Programa de apoio: PRR Agendas Mobilizadoras para a Inovação Empresarial  

o Entidade líder VOID Software S.A. 

 

• Designação da Operação: CoLAB CHOICE.  

o Programa de apoio: Laboratórios Colaborativos FCT  

o Entidade líder: Cerfundão 
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7. Cooperação e fomento da participação 

7.1. CIM-BSE 
 

Assuntos discutidos nas reuniões da CIM-BSE: 

• Análise, discussão e votação do Plano e Atividades da CIMBSE para o ano 2022; 

• Análise, discussão e votação do Orçamento da CIMBSE para o ano 2022; 

• Análise, discussão e votação do Plano Plurianual de Investimentos da CIMBSE para o ano 2022; 

• Análise e votação da proposta do cálculo e valor das quotas dos Municípios para o ano 2022 e 

seguintes, a atribuir/transferir para a CIMBSE;  

• Análise e apreciação sobre a localização e instalação de espaços de Cowork da CIMBSE no âmbito 

do aviso de concurso – PRR - N.º 03/C19i07.05/2021, Investimento TD-C19-i07: Capacitação da 

AP – Formação de trabalhadores e gestão do futuro - Programa 6. TELETRABALHO - Espaços de 

Cowork;  

• Análise e discussão de assuntos relacionados com a área dos transportes, designadamente:  

Ratificação dos pagamentos de 50% do 3º trimestre de 2021; minuta de contratos com 

contributos das operadoras; atualização dos preços dos operadores para o ano 2022; análise e 

aprovação do tarifário para o ano 2022; prestação de serviços para assessoria de transportes; 

Ratificação dos pagamentos do PART de 2021; 

• Apresentação/Intervenção sobre o Regime Jurídico da Segurança do Ciberespaço, decreto-lei 

nº65/2021, de 30 de julho e pela lei nº 46/2018, de 13 de agosto; 

• Apresentação/Intervenção sobre o tema “Comunidade de Energias Renováveis da CIMBSE”; 

• Análise e tomada de posição sobre a prospeção e exploração de lítio no território da CIMBSE; 

• Análise e tomada de posição sobre as consequências dos efeitos da seca no sector agrícola no 

território da CIMBSE; 

8. Freguesias 
 
Foram realizadas ao longo dos últimos meses diversas reuniões de trabalho entre o executivo municipal 

e as Juntas de Freguesia, nomeadamente, Alcaide, Alcaria, Alpedrinha, Barroca, Bogas de Cima, Capinha, 

Castelo Novo, Castelejo, Enxames, Fatela, Fundão, Janeiro de Cima e Bogas de Baixo, Lavacolhos, Orca, 

Pêro Viseu, Póvoa de Atalaia, Silvares, Soalheira, Souto da Casa, Telhado e Três Povos.  

9. Investimento Público e Manutenção dos Espaços e Equipamentos 

9.1. Obras em fase de execução 
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• Execução de trabalhos de gestão de combustíveis (rede secundária) em faixas confinantes 

aos aglomerados urbanos do Concelho do Fundão; 

• Reabilitação do Antigo Colégio de Santo António; 

• Construção da Unidade de Medicina Nuclear do Fundão; 

• Obras de Reabilitação do Cineteatro da Gardunha – Fundão;  

• Obras de Reabilitação dos Fornos e Lagar de Varas do Telhado; 

• Obras de beneficiação do cemitério do Fundão; 

• Obra de alteração do edifício do Seminário do Fundão; 

• Obra de adaptação do antigo posto da GNR a Casa de Embutidos de Alpedrinha; 

• Prevenção da floresta contra agentes bióticos e abióticos – Instalação de rede primária de 

faixas de gestão de combustíveis; 

• Regularização e limpeza de bermas e valetas de caminhos no concelho do Fundão; 

• Obra do Centro de Acolhimento de Empresas Tecnológicas do Fundão; 

• Restauro Exterior do "Hostel das Minas"; 

• Instalação do AVAC na Unidade de Medicina Nuclear do Fundão; 

• Obras de construção de miradouro na ER 238 e diversas melhorias na rede de drenagem de 

águas pluviais do Grande Fundão; 

• Trabalhos Diversos nas Infraestruturas Elétricas do Mercado Abastecedor do Fundão;  

• Execução de muro de suporte em Silvares; 

• Manutenção, reparação e melhoramento de caminhos florestais e agrícolas da zona do 

Pinhal;  

• Obras de alteração do edifício do seminário do Fundão - 2.ª Fase; 

• Pavimentação da Ponte Nova em Atalaia do Campo;  

• Execução de rede de ramais domiciliários de saneamento nos Enxames e reparações de 

pavimento em diversas freguesias; 

• Requalificação do Espaço Adjacente à Capela do Espírito Santo – Fundão; 

• Execução de rede de abastecimento da Quinta Chão Saldeia em Alcongosta e abastecimento 

do corredor verde na Zona Industrial do Fundão; 

• Empreitada de pavimentação da M517 – Bogas do Meio a Bogas de Cima; 

• Execução de Infraestruturas de Águas e Saneamento no Concelho do Fundão;  

• Reabilitação da Casa das Tecedeiras - Janeiro de Cima;  

• Trabalhos de Substituição de Revestimento de Cobertura na Escola Primária de Alcaide;  

• Alteração e ampliação do atual Centro de Recolha Oficial de Animais Errantes do Fundão 

(CROAEF); 

• Execução de Calçada - Maxial da Ladeira; 

• Pavimentação de arruamento na Enxabarda – Castelejo; 

• Execução de Travessia Aérea (Linha de Média Tensão) sobre a A23 (KM160).  
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9.2. Obras em Fase de Concurso 

• Encosta do Parque Verde, Rede Elétrica e Iluminação – Fundão;  

• Empreitada de requalificação da antiga lavaria do Cabeço do Pião – Silvares; 

• Execução de pavimentação betuminosa em Casal de Álvaro Pires - Souto da Casa; 

• Parque Desportivo Municipal - Campo de Ténis; 

• Construção de Largo na Envolvente ao Forno Comunitário de Aldeia de Joanes; 

• Requalificação e arruamentos na Quinta de São Marcos;  

• Reabilitação do Edifício "A Moagem"; 

• Pavimentação da Rua do Outeiro de Cima - Aldeia de Joanes; 

• Instalação de Sinalização Horizontal e Guardas de Segurança em Diversas Vias – Fundão;  

• Empreitada de construção de muro de contenção de talude na ER 238; 

• Prolongamento da Execução de Rede de Águas Pluviais no Bairro Novo – Soalheira; 

• Empreitada de Remodelação da Instalação de AVAC no Centro de Negócios; 

• Requalificação do Antigo Pavilhão CUF e Espaço Envolvente do Fundão; 

• Reabilitação de passeios no Bairro de Santa Isabel – Fundão.  

9.3. Obras Realizadas por Ajuste Direto Simplificado 

• Reparação de Muro - Quinta de São Marcos; 

• Reparação de parede e pintura - Pavilhão Gimnodesportivo do Fundão; 

• Fornecimento e Montagem de Automatismo para porta de ascensor e rampa de acesso – 

Multiusos – Fundão, incluindo todos os trabalhos de construção civil necessários; 

• Fornecimento e assentamento de calçada – Alpedrinha. 

9.4. Obras de Intervenção por Administração Direta 

• Colocação de Sinalização vertical e horizontal no Concelho; 

• Melhoramentos na rede de águas pluviais no Concelho; 

• Reparação de vários caminhos nas freguesias do Concelho; 

• Reparação de prumos delimitadores e aplicação de argolas no mercado do Fundão; 

• Pintura interior e colocação de pavimento de madeira na Escola do Alcaide; 

• Execução de Móvel para o Jardim de Infância Porta Aberta; 

• Execução de 17 estruturas Eleições Legislativas; 

• Pintura de loja no Centro comercial Acrópole para futura “loja do prédio”; 

• Aplicação de lombas redutoras de velocidade na freguesia do Fundão; 

• Recolha de monstros em várias freguesias do Concelho, nomeadamente, Janeiro de Cima e 

Três Povos; 

• Reparação e envernizamento de bancos de jardim na Praça do Município e no Parque infantil 

do largo Dr. Francisco Sá Carneiro; 
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• Pintura de passadeiras na freguesia do Fundão e Alcaria; 

• Execução de vários ramais para jardins na cidade do Fundão; 

• Execução de várias grelhas para Alcongosta; 

• Reparação de várias caixas de visita no Fundão; 

• Reparação de calçadas no Fundão; 

• Execução de calçadas na Freguesia de Bogas de Cima; 

• Reparação de várias papeleiras na Cidade do Fundão; 

• Várias reparações a nível de construção civil, canalizações e carpintaria em 

apartamentos/habitações propriedade do Município; 

• Várias reparações no Centro Cívico; 

• Reparação de depressões com massas asfálticas no concelho; 

• Várias reparações a nível de serralharia, carpintaria, canalização, construção civil e 

eletricidade no Seminário do Fundão e no Parque Escolar; 

• Manutenção de Elevatória em Alcaria, Castelo Novo e ETARs do Pesinho e Cortiçada; 

• Reparação de várias roturas em edifícios Municipais; 

• Várias reparações no Edifício da GNR; 

• Manutenção de Edifícios Municipais: Moagem, Praça Municipal, Biblioteca, Paços do 

Concelho, Pavilhão Multiusos, Pavilhão Gimnodesportivo, Mercado Abastecedor, Museu 

Arqueológico e Casino; 

• Manutenção de infraestruturas elétricas;  

• Limpeza e manutenção de estradas municipais; 

• Apoio à Viver Fundão na Manutenção de Espaços verdes; 

9.5. Planeamento/ Estudos Prévios 
 

• União de Freguesias do Fundão 

o Levantamento e identificação de imóveis a integrar na Candidatura do Programa 1º 

Direito - Reabilitação Urbana/ Carência Habitacional; 

o Levantamento e identificação de imóveis a integrar na Bolsa Nacional de 

Alojamento Urgente e Temporário - BNAUT; 

o Elaboração do projeto de arquitetura de licenciamento de alteração de edifício para 

habitação multifamiliar – Programa 1.º Direito; 

o Elaboração das retificações às peças escritas e desenhadas, em resposta ao parecer 

da DRCC, do projeto de arquitetura, fase de licenciamento de alteração do edifício 

1º de Janeiro (Casa Solarenga Gonçalo Serrão de Azevedo) para adaptação a Casa 

Amália (hostel e restauração) – Fundão; 

o Elaboração do projeto de execução da alteração do edifício do Cais da Estação para 

adaptação à sede da ESTE – Estação Teatral – Fundão; 
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o Elaboração de levantamento arquitetónico e atualização de plantas do Museu 

Arqueológico do Fundão; levantamento de equipamentos de Segurança Contra 

Incêndios em Edifício; Elaboração nova proposta de projeto de SCIE; 

o Elaboração de Estudo Prévio de requalificação urbanística da Av. da Liberdade que 

inclui envolvente à Estação da REFER e praça de táxis; 

o Elaboração do projeto de arquitetura de execução da Unidade de Saúde Familiar-

Cereja e acompanhamento do desenvolvimento das especialidades externas; 

o Elaboração do Projeto de especialidade para instalação de Posto de Transformação 

e Grupo Gerador, para o Hospital do Fundão. Acompanhamento do 

desenvolvimento de especialidades externas. 

o Acompanhamento de obras de reabilitação urbana no âmbito das candidaturas aos 

Fundos Municipais de reabilitação urbana FRF; FRA e FRAL (anos 2020 e 2021)  

o Localização e levantamento do estado de conservação dos imóveis propriedade do 

município alvo da candidatura ao Programa 1º Direito. 

o Atendimento aos munícipes que pretendem esclarecimentos no âmbito da 

Reabilitação Urbana. 

 

• Alcaria 

o Levantamento de necessidades/local para implementação de Espaço do Cidadão, 

no âmbito do Programa de Modernização Administrativa - Espaço do Cidadão; 

o Atualização de peças desenhadas existentes do edifício da Junta de freguesia para 

elaboração de projeto de Acessibilidades no âmbito da Candidatura Acessibilidades 

360º  

 

• Aldeia de Joanes 

o Elaboração do projeto de arquitetura de execução da requalificação do espaço público 

urbano “Os Olivais”, que contempla o projeto de arquitetura do edifício de apoio (bar) 

e o projeto de arquitetura dos lavadouros. Elaboração de projetos de especialidades e 

mapa de Medições e Orçamentos. 

 

• Barroca 

o Levantamento da arquitetura do atual Centro de Dia da Barroca para elaboração do 

estudo prévio para adaptação a ERPI. 

 

• Castelo Novo 

o Tratamento dos dados dos levantamentos arquitetónicos, transposição da base de 

dados para Access para a elaboração do relatório final. Criação do repositório de fotos 

dos edifícios. 
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• Donas 

o Elaboração do projeto de execução de edifício para Creche, ATL e Centro de Dia cujo 

promotor é o Centro Paroquial de Assistência - Donas. Desenvolvimento de 

Especialidades e início do desenvolvimento do mapa de medições e orçamentos. 

Processo suspenso. 

 

• Janeiro de Cima 

o Acompanhamento da fase de obra da empreitada de reabilitação de caixilharias e 

cobertura da Casa das Tecedeiras, que inclui o alargamento da faixa de mobilidade. 

o Acompanhamento em fase de obra da empreitada de reabilitação/alteração de edifício 

e projeto expositivo da Casa do Barqueiro. 

 

• Mata da Rainha 

o Elaboração de projeto de arquitetura e arranjos exteriores (Jardim Terapêutico) para 

Estrutura Residencial para Idosos (ERPI) - Senhora do Açor. 

 

• Orca 

o Levantamento de necessidades/local para implantação de Espaço do Cidadão, no 

âmbito do Programa de Modernização Administrativa - Espaço do Cidadão. 

 

• Souto da Casa 

o Elaboração do projeto de execução da requalificação do espaço público urbano “Quintal 

de São Gonçalo” - acompanhamento de elaboração de especialidades externas. 

o Levantamento de necessidades/local para implantação de Espaço do Cidadão, no 

âmbito do Programa de Modernização Administrativa - Espaço do Cidadão. 

 

• Acompanhamento de Obras: 

o Edifício do antigo Colégio de Santo António – Design Factory; 

o Edifício do antigo Grémio; 

o Edifício do antigo Hospital – Unidade de Medicina Nuclear; 

o Casa dos Embutidos em Alpedrinha; 

o Edifício do Cineteatro; 

o Edifício do Centro de Acolhimento de Empresas Tecnológicas; 

o Edifício da Casa do Barqueiro – Janeiro de Cima; 

o Edifício do C.R.O.A.E. F. (Ampliação do Canil Municipal). 

 

• Outros: 



Informação Escrita do Presidente 

 

 

 Página 
21 

 
  

o Pareceres sobre integração urbanística dos projetos particulares, ao abrigo dos 

regulamentos municipais; 

o Revisão e atualização dos Regulamentos Municipais: Regulamento Z.A.F (Zona Antiga 

do Fundão), Regulamento da Vila de Alpedrinha e Aldeia Histórica de Castelo Novo, 

Regulamento das Aldeias do Xisto Janeiro de Cima e Barroca; 

o Acompanhamento na fase de aprovação, da Candidatura ao Programa 1º Direito; tendo 

em vista a elaboração do Acordo entre as entidades Município e IHRU; 

10. Ordenamento do Território e Desenvolvimento Rural 
 
Esta área engloba estratégias de ação relacionadas com o ordenamento do território e desenvolvimento 

rural, a agricultura e a Gardunha.  

10.1. Ordenamento do Território 
 

• Revisão do PDM e Outros Instrumentos de Gestão Territorial: 

o Realização da 1ª Reunião Plenária com a Comissão Consultiva sobre a proposta de 

Revisão do PDM; 

o Realização de reuniões de concertação com entidades, após os pareceres emitidos em 

sede da 1ª reunião plenária; 

o Análise e proposta de adequação da proposta de Revisão do PDM face aos pareceres 

emitidos em sede da 1ª reunião plenária e reuniões de concertação; 

o Realização de reuniões internas com as equipas projetistas responsáveis pela 

elaboração da proposta de Revisão do PDM; 

o Conceção e estudo tendente a um projeto regulamentar sobre o Conjunto de Interesse 

Público da Aldeia Histórica de Castelo Novo.  

 

• Acessibilidades - está em curso a submissão da candidatura para a promoção da acessibilidade 

a pessoas com mobilidade condicionada aos serviços públicos, nomeadamente ao departamento 

de Gestão Urbanística e ao Arquivo Municipal. 

 

• Departamento de Gestão Urbanística – foram realizadas reuniões com entidades promotoras 

da desmaterialização e tramitação dos processos urbanísticos em suporte digital, com o objetivo 

de agilizar os procedimentos relativos à gestão urbanística, promovendo a simplificação e a 

desburocratização administrativa e a aproximação ao cidadão. Entre o passado dia 16 de 

dezembro e a presente data foram aprovados 24 projetos de arquitetura. 

10.2. Agricultura e Desenvolvimento Rural 
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• Município do Fundão apoia produção pecuária – no âmbito do regulamento municipal de 

concessão de apoio financeiro destinado ao fomento da produção pecuária, implementado por 

esta edilidade, estão abertas, até 30 de junho de 2022, as candidaturas de apoios financeiros 

destinadas aos produtores pecuários de ovinos e caprinos do concelho do Fundão. Este apoio 

visa fomentar a atividade de pastoreio extensivo em paisagem protegida e a valorização das raças 

autóctones. Salienta-se que os apoios financeiros concedidos aos titulares das explorações 

agropecuárias, em regime de produção extensiva serão a fundo perdido.  

 

• Regadio Sul da Gardunha - apoio à equipa de projeto de execução na disponibilização de dados. 

 
• Áreas Integradas de Gestão da Paisagem (AIGP) - continuação dos trabalhos das representações 

gráficas georreferenciadas (RGG) na área definida. O município candidatou recentemente 3 áreas 

como Áreas Integradas de Gestão de Paisagem que consubstanciavam perto de 13 mil hectares. 

Destas, devido aos critérios específicos da candidatura só foi possível manter duas áreas, a da 

Gardunha, que engloba perto de 4500 hectares e uma área que incide na Freguesia do Castelejo 

com uma dimensão idêntica.  

 

• Campo Experimental Quinta “Chãos da Aldeia” - em articulação com o Banco Português de 

Germoplasma Vegetal estamos a tentar recuperar e preservar os recursos genéticos endógenos 

com a plantação de cerejeiras da variedade local (Saco Cova da Beira) e de ginjeiras (Garrafal, 

Garrafal Negra, Sobral de Óbidos, Seixas e Pedro Miguel de Óbidos).   

o Acompanhamento da quinta nas diversas operações; 

o Vedações; 

o Manutenção das culturas permanentes; 

o Limpeza dos espaços existentes. 

 

• Campo experimental “Quinta do Seminário”: 

o Preparação de candidatura de 1 ha de Olival; 

o Projeto e levantamento do futuro Horto Municipal; 

o Inicio das obras da cabine de rega e restauração de anexos ao seminário; 

o Plantação e manutenção das culturas permanentes existentes; 

o Preparação do processo de engarrafamento e rotulagem do Vinho “Quinta do 

Seminário”; 

o Preparação das formações “FAMI”. 

 

• Projecto Valorização de Raças Autóctones - está a ser desenvolvido em articulação com a 

OVIBEIRA e o IPCB: 
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o Testagem e disponibilização de equipamentos de monitorização eletrónica e 

georreferenciação de animais (Rede Lora); 

o Disponibilização de animais de raça autóctone; 

o Melhoramento genético da raça – Banco Português de Germoplasma Animal.  

 

• Ecoponto – Florestal 

o Sinalização dos Ecopontos nas freguesias de Enxames e Souto da Casa; 

o Início do Ecoponto nas freguesias de Soalheira, Silvares e Pêro Viseu. 

 

• AREQ - Início de colocação de sinalética nas freguesias. 

 

• Olival Velho 

o Conclusão da colheita dos olivais referenciados para o “Olival Velho”;  

o Preparação do processo de embalamento do azeite “Olival Velho”. 

 

• Balcão Único do Prédio – BUPI 

o Neste momento temos dois balcões BUPI em funcionamento, um na Biblioteca 

Municipal e outro no edifício da Câmara Municipal; 

o Está prevista a abertura de mais quatro postos BUPI no concelho, nomeadamente em 

Alpedrinha, Donas, Aldeia de Joanes e na freguesia de Orca; 

o Desde novembro de 2021 até à presente data já foram identificados 506 imóveis. 

 

• Outros - Limpeza de terrenos na zona de expansão da Zona Industrial do Fundão. 

• Participação em eventos: 

o Reunião Plenária PRR Agricultura 4.0 – Instituto Politécnico de Portalegre; 

o Transfarmers – Debate acerca do investimento dos grupos produtores de amêndoa, em 

Idanha-a-Nova e Fundão. – Food4sustainability; 

o Programação Cultural em Rede - Projeto Terras da Transumância - Castro D'Aire; 

o Preparação do Projeto Desagro. 

 

• Receções: 

o Consulting and Training Network, Lda - Dr. Tiago Nascimento (c4g) – Visita aos Campos 

Experimentais; 

o Food4Sustainability – Visita aos Campos Experimentais; 

o Next Big Idea; 

o Dr. Rogério Lima Ferreira - DGADR; 

o Comité de Inovação e Tecnologia - Câmara de Comércio e Indústria Luso Brasileira – 

Visita aos Campos Experimentais.  
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10.2.1. Gabinete de Apoio ao Agricultor 

 

• Apoio a Empresas e Associações: Sanicobe; Cooperativa dos Olivicultores do Fundão; Adega 

Cooperativa do Fundão e Vinolive; 

•  Apoio a Investidores: Beira Baga e Precius River;  

• Apoio na submissão da candidatura i9AdaptP2: Adaptação do Potencial Produtivo em Contexto 

de Alteração Climática (PRR). 

11. Cultura 
 

• (Re)Cri’Arte – Programa de Bolsas Artísticas de Longa Duração: este programa pretende 

conceder bolsas para o desenvolvimento de projetos relativos a qualquer área artística e tem 

como objetivos apoiar, envolver, promover e fixar os artistas e outros técnicos de áreas de apoio 

ao desenvolvimento de atividades culturais, fomentando a criação artística e integrando-a no 

plano de programação da autarquia, contribuir para a renovação do tecido artístico regional e 

para a criação de novos públicos, incentivar o dinamismo e a inovação e desenvolver projetos 

que envolvam a comunidade. Foram atribuídas 15 bolsas artísticas cuja duração será de um ano 

e com o valor de 7200 euros cada. Os candidatos selecionados foram: João Pedro Trindade Dias; 

José Miguel da Mota Oliveira; Alexandre Delmar Madureira Coelho; Marta Marcos 

Barroso Ramos; Nuno Vicente; João Paulo Pissarra Clemente; Pollyanna Soares de Melo 

Freire; João Pedro Antunes Dias; Nelson Manuel Nogueira Fernandes; Diogo Martins; 

João Miguel Brojo Afonso; Thais Barreto Coelho de Melo; Francisco Venâncio; António 

Luciano Morais de Melo Filho; Mariana Neves. 

 

• CineClube Gardunha – Ciclo “Melhores de 2021” - o Fundão voltou a ter cinema de forma 

regular, através da reativação do Cineclube Gardunha, num processo que conta com o apoio do 

Município do Fundão. Foram já exibidos os seguintes filmes “Cry Macho”, de Clint Eastwood; 

“Mães Paralelas”, de Pedro Almodôvar; “Mais uma rodada”, de Thomas Vinterberg e “Annette”, 

de Leos Carax.  

 

• Teatro 

o Iniciativa “Há Teatro na Moagem” - é um espaço de programação e acolhimento de 

estruturas teatrais no espaço d’ A Moagem, desenvolvido em parceria com o Município 

do Fundão e a ESTE – Estação Teatral, que proporciona ao público a oportunidade de 

usufruir de espetáculos de outras companhias nacionais e internacionais. Neste período 

esteve em palco no Auditório d’A Moagem Cidade do Engenho e das Artes, a peça de 
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teatro “Terra”, da ACERT – Trigo Limpo. 

 

• Música 

o Concerto – Stone Dead.  

 

• CriaLab – Projetos desenvolvidos 

o Vídeos (recolha, edição, montagem, composição, gravação, edição de música e 
sonoplastia):  

▪ Filmagem e edição do filme Lúmen, vinho e poesia sobre o Eugénio de Andrade; 

▪ Conclusão de vídeos sobre José Saramago para a rede de Bibliotecas; 

▪ Desenvolvimento do projeto incubadora de música. 

 
o Streaming 

▪ Concerto de Ano Novo - Montagem e transmissão de falso direto; 

▪ Apoio ao Clube de leitura; 

▪ Fórum “Pensar a Igreja – o amanhã como possibilidade…”.  

12. Biblioteca Municipal Eugénio de Andrade 

• Clube de Leitura – Atividade Mensal  

• Atividade “Ligados pela Leitura” - atividade que vem sendo desenvolvida desde o início do 2º 

confinamento que teve início em janeiro de 2021. Nesta atividade a Biblioteca Municipal 

encontra-se a trabalhar com algumas estruturas da terceira idade do concelho do Fundão, 

designadamente, o lar da Santa Casa da Misericórdia do Fundão e o lar de Bogas de Cima. Todas 

as semanas, há uma conversa com os utilizadores destes centros, com o objetivo de a Biblioteca 

partilhar algumas leituras e os utentes também poderem partilhar as suas histórias.  

 

• Conversas sobre Literacia da Saúde – atividade mensal realizada em parceria com a farmácia 

Holon, destinada à comunidade em geral. 

 

• Sessão para a comunidade sobre “Parentalidade Consciente” - dinamizada por Elisabete 

Marcelino e Daniela Baltazar. Realizaram-se duas sessões. 

 

• Café Literário com Academia Sénior do Fundão - realização de uma tertúlia literária no Café 

Portugal (Fundão), com alunos da academia sénior do Fundão, sobre dois contos do livro “Terra 
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prometida: contos para refugiados”. No início de março de 2022, as sessões serão realizadas 

mensalmente num café à escolha da cidade.  

 

• Colaboração com a Quinta da Ciência Viva (das Cerejas e das Ideias) - “Com contos, peso e 

medida: a ciência das estórias” - todos os meses ao sábado, a Biblioteca Municipal dinamiza uma 

sessão de contos para as famílias, em estreita colaboração com a equipa da Ciência Viva - Quinta 

das Cerejas e das Ideias. Depois da leitura da estória é realizado um atelier de experimentação 

sobre o tema principal da mesma.   

 

• Lançamento do livro “Gentes e Geografias - olhares de repórter sobre a Beira Interior”, de José 

Ricardo Carvalheiro e Nuno Francisco.  - Inserido nas comemorações dos 75 anos do JF. É um 

roteiro de 25 reportagens realizadas na última década do século XX e na primeira metade do 

século XXI.  

 

• Sessão dedicada à celebração do 99º aniversário de Eugénio de Andrade - sessão dinamizada 

por Elsa Ligeiro, composta por leituras e conversas sobre a obra de dois nomes incontornáveis 

da literatura portuguesa: Eugénio de Andrade e Miguel Torga.  

 

• Outras atividades e tarefas que persistem desde o CONFINAMENTO: 

o entrega de “bibliocaixas” - caixas com livros e DVD’s, em várias escolas do concelho; 

o Entrega de livros a leitores que têm dificuldade de deslocação ao Fundão. Tem sido 

rentabilizado o transporte da Saúde para fazer entregas aos leitores da Biblioteca 

Municipal, nomeadamente nas freguesias de Janeiro de Cima e Bogas do Meio.  

 

• Apoio da Biblioteca a outras entidades: 

o realização de várias reuniões de empresas sediadas no Fundão; 

o Classes de teatro ESTE (disponibilização da sala polivalente para os ensaios semanais); 

o Centro de Saúde do Fundão (projeto Ligados +COM); 

o CLDS (para várias formações); 

o Apoio ao projeto VELEDA (Teatro) com disponibilização da sala polivalente para ensaios. 

 

• Projetos RIBBSE – Rede Intermunicipal de Bibliotecas da Serra da Estrela - a Biblioteca Municipal 

Eugénio de Andrade, integra desde a sua criação em 2017, o grupo de 15 bibliotecas municipais 

que fazem parte da RIBBSE. Esta rede está a promover vários projetos em parceria entre as 15 

bibliotecas que destacamos: 

o Leituras Centenárias “José Saramago - 2021-2022” - Inseridas nas comemorações do 

centenário de José Saramago, todos os meses, uma das 15 bibliotecas, fará um vídeo 
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com uma leitura de uma das obras de José Saramago. Estas leituras prolongar-se-ão até 

16 de novembro de 2022; 

o Ação de Formação “Inovação e Mudança: nas Bibliotecas” - formação realizada na 

biblioteca municipal da Covilhã, ministrada e acreditada pela Associação Nacional de 

Bibliotecários, Arquivistas e Documentalistas (BAD). Participantes das 15 bibliotecas da 

RIBBSE. No caso do Fundão, foi frequentada por 3 técnicos; 

o Aprovação da candidatura PADES (Programa de Apoio ao Desenvolvimento de 

Serviços das Bibliotecas Públicas) - esta candidatura abrange as 15 bibliotecas da 

CIMBSE e assenta em 3 linhas de ação: Bibliotecas itinerantes, Coleção (atualização do 

fundo documental) e TIC. Será executada entre os anos de 2022 – 2024. Foi objeto de 

um contrato programa, cujo valor final terá uma comparticipação financeira da Direção 

Geral do Livro Arquivos e Bibliotecas (DGLAB) no valor de 50%. No caso do Fundão o 

valor apurado é: 42.028,28€. Neste momento a candidatura encontra-se em fase de 

execução dos cadernos de encargos para aquisição do equipamento.  

 

• Biblioteca em números: 

o Novos Leitores Inscritos: 47 

o Empréstimo domiciliário: 2045 documentos 

o Empréstimo intrabibliotecas (RIBBSE):  

▪ Número de pedidos feito pela BM do Fundão: 10 

▪ Número de pedidos efetuados à BM do Fundão: 21 

13. Museu Arqueológico Municipal José Monteiro 
 

• Trabalhos de investigação histórica e de arqueologia  

o Trabalhos laboratoriais de arqueologia: limpeza, catalogação estudo e desenho 

monitorização de sítios arqueológicos do concelho - Casal de Santa Maria e Corga; 

o Elaboração de pareceres arqueológicos; 

o Visita técnica ao acompanhamento arqueológico do forno Romano das Quintãs (Três 

Povos);  

o Inventariação de obras de arte propriedade do Município; 

o Estudo, inventariação e limpeza de documentos do fundo documental; 

o Transcrição de manuscritos; 

o Reorganização da Biblioteca do Museu; 

o Apoio ao projeto de requalificação museográfica do Centro Interpretativo do Centeio; 
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o Execução de peças escritas e traduções para o projeto Erasmus+ - Innovative 

Educational Tools for Management in Heritage Protection - gamification in didactic 

process (Edugame); 

o Aula de Introdução ao Desenho Arqueológico a alunos do 11º do Agrupamento de 

Escolas do Fundão; 

o Trabalhos preparatórios para as comemorações dos 75 anos da abertura do Museu; 

o Preparação da atividade Sacrum que irá decorrer em Abril.  

 

• Exposições temporárias 

o “Rostos Migrantes na Luz da Serra” - Mostra fotográfica sobre a comunidade migrante 

acolhida pelo Centro para as Migrações do Fundão; 

o “IGAEDITANOS” – Exposição de fotografias de Danilo Pavone sobre Idanha-a-Velha.  

 

• Mesas Redondas, Seminários e Congressos 

o Aulas Práticas de Campo de Etnografia do Master de Antropologia de Iberoamérica da 

Universidade de Salamanca. Seminário Identidade, Ruralidade e Mudanças, decorrido 

de 10 a 12 de fevereiro; 

o Trabalhos preparatório associados ao Congresso Internacional de Antropologia Ibero-

Americana; 

 

• Pedagogia 

o Receção de visita de estudo de alunos do ensino primário e secundário ao museu; 

o Organização do Projeto “O Museu Visto Pelas Crianças”; 

o Visita às termas romanas da Quinta do Ervedal a alunos do 10º e 11º ano do 

Agrupamento de Escolas do Fundão 

 

• Visitas ao Museu 

o Durante este período o museu recebeu 148 visitantes, incluindo visitas escolares e 

atividades no exterior.  

14. Marketing, Comunicação e Turismo 
 

• COMUNICAÇÃO 

o Cobertura fotográfica e tratamento de imagem de todos os eventos do concelho; 

o Serviço de Clipping e assessoria de imprensa – notas de imprensa; 

o Desenvolvimento de suportes de comunicação no âmbito da prevenção da Covid-19; 

o Exposição Fotográfica “Mostra de Artes e Sabores da Maunça 2021”; 
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o Dinamização das várias páginas do Município do Fundão nas redes facebook, linkedin e 

Twitter; 

o Desenvolvimento da imagem para o stand BTL/MUNICÍPIO DO FUNDÃO; 

o Preparação do Cowork Aldeia Histórica de Castelo Novo; 

o Preparação da participação do Fundão na BTL – Bolsa de Turismo de Lisboa; 

o Preparação dos materiais gráficos para o BUPI – Balcão Único do Prédio, para o Gabinete 

de Agricultura e Desenvolvimento Rural e projecto RURBANLINK; 

o Desenvolvimento de um novo packaging para os pastéis de cereja; 

o Desenvolvimento do site www.geoportal.cm-fundao.pt em parceria com a equipa da 

Divisão de Ordenamento, Planeamento e Qualidade de Vida; 

o Desenvolvimento da plataforma – Observatório Municipal em parceria com o GADR; 

o Participação nas atividades da Rede de Autarquias Participativas;  

o Preparação com a CIMBSE da press trip com a TV Globo; 

o Desenvolvimento de imagens para as peças da ESTE; iniciativa “Há Teatro na Moagem”; 

Cineclube Gardunha; concerto dos Stone Dead; Exposição Canina 2022 e para os vários 

eventos da Biblioteca Municipal, nomeadamente: Hora do conto e Clube de Leitura; 

o Casas do Sentir – desenvolvimento de sinalética, merchandising e passaporte; 

o Quinta do Seminário – desenvolvimento da marca gráfica e rótulo para garrafa de vinho; 

o Desdobrável sobre a produção pecuária no Fundão; 

o Atualização de todos os desdobráveis de Turismo e acompanhamento de produção; 

o Colaboração na decoração do novo restaurante pedagógico da Escola Profissional do 

Fundão; 

o Desenvolvimento dos elementos gráficos e produção do evento GEOTOUR; 

o Publicidades para vários jornais; 

o Preparação da Campanha da Cereja 2022; 

o Desenvolvimento de novos vídeos de promoção turística; 

o Desenvolvimento de um plano de marketing para a plataforma de vendas online 

produtosdofundao.pt; 

o Apoio ao gabinete de planeamento no âmbito de várias candidaturas; 

o Desenvolvimento do pacote gráfico para o Festival Literário da Gardunha.  

 

• TURISMO 

o Envio da estatística mensal para o Turismo do Centro; 

o Realização de visitas guiadas; 

o Preparação da participação na Bolsa de Turismo de Lisboa; 

o Definição dos Programas Turísticos 2022; 

o Atualização e tradução das brochuras de informação turística; 

http://www.geoportal.cm-fundao.pt/
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o Atualização da informação constante no site do Visitserradaestrela e Aldeias Históricas 

de Portugal;  

o Inventariação dos produtos nos Postos de Turismo; 

o Definição de um plano de melhorias do pomar de apadrinhamento das cerejeiras; 

o Definição da programação turística para as amendoeiras em flor; 

o Envio de informação de medidas de apoio às empresas do sector do turismo; 

o Desenvolvimento de novos conteúdos para dinamização das redes sociais (instragram e 

facebook); 

o Apadrinhamentos: propostas de melhoria e novos apadrinhamentos.  

 

• CLUBE DE PRODUTORES 

o Dinamização da plataforma PRODUTOS DO FUNDÃO; 

o Desenvolvimento de CABAZES PARA EMPRESAS; 

o Divulgação da plataforma online www.produtosdofundao.pt nas redes sociais; 

o Atualização e operacionalização do site www.produtosdofundao.pt; 

o Apoio no projeto Rota Europeia do Queijo.  

15. Desporto e Juventude 
 

• Mercado de Trocas e Usados e Mercado Eco – atividade mensal; 

• Reuniões com entidades desportivas: Grupo de Convívio e Amizade nas Donas; Clube de Triatlo 

do Fundão; Clube de Natação; BTT Gardunha; Escuderia de Castelo Branco; ACRAC; Grupo 

Desportivo e Cultural de Silvares; Clube Atlético Fundanense; Clube de Basquetebol do Fundão – 

CBF;  

• Presença em eventos desportivos: Prova de Hipismo e 1001 Maratona.  

 

16. Educação 

• Foi efetuada uma candidatura ao UNESCO-Hamdan Prize for Teacher Development, 

prémio criado em 2008, pela UNESCO, para incentivar a melhoria da qualidade do 

ensino e da aprendizagem, contribuindo para o Desenvolvimento Sustentável sobre 

Educação de Qualidade (ODS 4), no âmbito do trabalho desenvolvido no projeto da 

Academia de Código Jr. (implementada desde 2016 em todas as escolas do 1º e 2º ciclos 

do concelho do Fundão, numa estratégia pioneira e universal de ensino precoce de 

programação). 

http://www.produtosdofundao.pt/
http://www.produtosdofundao.pt/
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• Foi aprovado em reunião de câmara o protocolo de colaboração do Programa Cidades 

Amigas das Crianças, que tem como objetivo promover a aplicação dos direitos das 

crianças nas decisões, políticas e programas dos municípios portugueses, incentivando 

uma política coordenada para a infância e adolescência, formalizando a adesão ao 

programa. 

• Tendo em vista a constituição do novo Conselho Municipal de Educação, decorreram 

nas escolas, as eleições dos representantes do pessoal docente, nos diferentes níveis de 

ensino.  

• No âmbito do Projeto “À Descoberta das 4 Cidades”, foram realizadas várias reuniões 

de preparação para a realização das atividades de comemoração, com a participação 

dos executivos e técnicas das quatro cidades irmãs e do coordenador do projeto. 

• Tiveram lugar as reuniões do Conselho Geral do Agrupamento de Escolas do Fundão e 

do Conselho Permanente do Agrupamento de Escolas Gardunha e Xisto, nas quais 

esteve representado o Município. Teve lugar a reunião de eleição do novo Presidente 

do Conselho Geral do Agrupamento de Escolas do Fundão. 

• Considerando o iminente processo de descentralização de competências na área de 

educação, decorreram reuniões prévias com a Sra. Delegada Regional de Educação e 

com os Srs. Diretores dos Agrupamentos. Nos termos da legislação, no próximo dia 1 de 

abril concretiza-se o quadro de transferências proposto em 2019, referente a 

assistentes operacionais, assistentes técnicos, refeitórios e despesas de 

manutenção/consumos das escolas do 2º, 3º ciclos e secundária. Prevê-se a 

transferência de 132 pessoas para o quadro da autarquia.  

• Esta transferência acontece com base nos valores apresentados (e chumbados) pela AM 

do Fundão e pelo CME em junho e setembro de 2019 (num diferencial financeiro de, 

praticamente, um milhão de euros). 

• Foram efetuadas pequenas obras/arranjos nos edifícios das EB1 e JI, do concelho, assim 

como aquisição de mobiliário e outros materiais.  

 

16.1. Rede de Visitas Educativas do Município do Fundão e Casas e 

Lugares do Sentir do concelho do Fundão 

 

Paulatinamente, a Rede de Visitas Educativas regressa com as iniciativas educativas, dando 

apoio às escolas e outras instituições do concelho.  
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Número de Participantes: 56 crianças e 83 adultos 

 
Rede de Casas e Lugares do Sentir 

Atividades: 

• Realização e programação do plano anual de atividades das Casas e Lugares do Sentir; 

• Realização de pequenos filmes promocionais sobre as Casas e Lugares do Sentir; 

• Desenvolvimento de minutas de protocolos entre as Juntas de Freguesias e a Câmara Municipal 

do Fundão, que estabelecem o funcionamento das Casas; 

• Apresentação e atualização dos logótipos das Casas e Lugares do Sentir; 

• Criação de conteúdos para a elaboração do “Passaporte das Casas e Lugares do Sentir” destinado 

às crianças e famílias; 

• Levantamento geográfico das vias principais para a colocação de placas de indicação das Casas. 

Casa do Barro 

● Adesão do Município do Fundão à Associação Portuguesa de Cidades e Vilas 

de Cerâmica; 

● Produção de peças utilitárias para o festival da “Rodas das Adegas”; 

● Ateliês de Barro; 

● Produção de 100 peças para a Escola Secundária do Fundão; 

● Testes finais da impressora 3D cerâmica.  

Casa da Romaria de Santa 
Luzia 

● Conceção de flores de Santa Luzia alusivas ao “Dia dos Namorados”; para o 

”Dia da Mulher” e para o lançamento do livro “Mulheres da minha Terra”.  

Casa do Bombo 
● Apoio científico à exposição em desenvolvimento: “O Construtor de 

bombos”.  

Casa das Memórias António 
Guterres 

● Programação de novos iniciativas e conteúdos educativos de apoio à “Escola 

da cidadania”; 

● Programação de atividades, no âmbito da iniciativa: Março, Género e Mitos.  

Casa da Cereja 

● Apoio ao projeto FormaRedes CLDSG do Fundão (currículo flexível) - 

Atividades lúdicas e educativas, no sentido de promover a socialização em 

contexto fora da sala de aula.  

Casa da Poesia Eugénio de 
Andrade 

● Renovação de conteúdos.  

Casa da Pastorícia 

● Apoio educativo e formativo às colaboradoras da casa da Pastorícia; 

● Elaboração de programas turísticos ligados à pastorícia e ao queijo (merenda 

do pastor, feitura de queijo, visita aos murais dos Três Povos); 

● Saber Fazer - Introdução de ateliês de queijo; 

● Apoio logístico à visita da unidade de investigação da universidade de 

Salamanca das áreas de antropologia e de desenvolvimento regional.  

Casa das Tecedeiras ● Introdução ao ciclo do linho, pelas crianças do J.I/E.B.1 de Janeiro de Cima 
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(da terra à colheita, passando pelo ripar, demolhar e tascar).  

Número Total de Visitantes ● 419 

Casa do Queijo 
(em projeto) 

• Conceção de conteúdos e acompanhamento do projeto em construção 

 

17. Ação Social 

17.1. GASS – Gabinete de Ação Social Saúde 

 
• Atendimentos de intervenção social: 417 

• Número de visitas domiciliárias: 134 

• Processos Arquivados: 7 

Ações desenvolvidas pelo GASS: 

• O Município, em parceria com a Direção Geral de Reinserção e Serviços Prisionais, integrou 

utentes que se encontram a cumprir penas no âmbito de trabalho a favor da comunidade; 

• Participação em reuniões semanais e/ou quinzenais de trabalho, visitas domiciliárias, apoio 

psicossocial, apoio psicológico e acompanhamento a agregados e/ou indivíduos no âmbito das 

parcerias com as seguintes entidades: 

o Sistema Nacional de Intervenção Precoce na Infância: realizaram-se duas reuniões para 

a integração de novos casos de menores para acompanhamento; 

o Núcleo Local de Intervenção – Segurança Social – RSI; 

o PRI – Eixo Fundão Covilhã; 

o Beira Serra – Associação de Desenvolvimento; 

 

17.2. GAF – Gabinete de Apoio à Família 

 
• Número de Atendimentos: 84 atendimentos no âmbito da intervenção social. Situações 

encaminhadas pelos Agrupamentos de Escolas, Centro de Saúde, Juntas de Freguesias, GNR e 

atendimento aos próprios agregados já acompanhados pelo GASS.  

17.3. GIAV – Gabinete pela Igualdade e de Apoio à Vítima 

 
• Número de vítimas (processos) apoiadas: 4 – género feminino; 

• Número de casos novos: 2; 

• Número de vítimas de violência doméstica acolhidas no Apartamento de Emergência Social 

(AES) do Município do Fundão: 1; 

• Número de atendimentos presenciais: 5; 

• Número de atendimentos telefónicos: 4; 
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• Número de encaminhamentos (total): 3 – Loja Social da CMF e Apartamento de Emergência 

Social.  

• Articulações: GNR – Posto Territorial do Fundão; 

• Sinalizações (total): 1 – GNR – Posto Territorial do Fundão; 

• Acompanhamento e Diligências: 2 – GNR – Posto Territorial do Fundão (integração de uma 

vítima em Lar) e AES – Acompanhamento no Apartamento de Emergência Social do Fundão.  

 

• Atividades de formação/sensibilização comunitária: 

 

o Realização de 3 sessão de informação/sensibilização sobre Violência no Namoro às 

turmas do 9º ano do Agrupamento de Escolas do Fundão; 

o Presença regular em reuniões e webinares por videoconferência com a Comissão para 

a Cidadania e a Igualdade de Género e outras entidades.  

17.4. BLAT – Banco Local de Ajudas Técnicas 

 
• Apoio em equipamentos cedidos a título gratuito: cadeiras de rodas, camas articuladas, 

andarilhos e canadianas.  

17.5. LSF – Loja Social do Fundão 

 
• Agregados Familiares Apoiados: 214 

• Doações à Loja Social: 637 (vestuário, géneros alimentares e outros). Graças às doações feitas 

pela comunidade à Loja Social, foi possível mobilar habitações de famílias. Diariamente, são 

recebidos bens alimentares, comidas confecionadas e outros bens por parte do Pingo Doce e 

Lidl. 

17.6. POAPMC – Programa Operacional de Apoio às Pessoas Mais 

Carenciadas 2ª Fase 

 
• Número de entregas às Entidades Mediadoras (SCMF, CACFF e Lar Dona Bárbara Tavares da Silva 

de Penamacor): 8; 

• Total de Géneros Alimentares recebidos pelo Município: 14 915.  

17.7. RSF – Rede Social do Fundão 

 

• Foram realizadas 2 reuniões extraordinárias do Plenário do CLAS; 

• Foi realizada 3 reuniões extraordinária do Núcleo Executivo do CLAS; 

• Divulgação de atividades/ações dos parceiros da Rede Social.  
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17.8. BLVF – Banco Local de Voluntariado do Fundão 
 

• Foram integrados/acompanhados 8 voluntários nas Instituições; 

• Foram recebidas 8 novas inscrições de voluntários; 

• Participação em diversos webinares promovidos pela CPV – Confederação Portuguesa do 

Voluntariado.  

17.9. CSM – Cartão Social Municipal 

 
• Atribuição de Novos Cartões: 20 

• Renovação de Cartões: 35 

17.10. CMPPIF – Comissão Municipal de Proteção à Pessoa Idosa do 

Fundão 

 
• Visitas Domiciliárias: 26 

• Reuniões de Trabalho do Núcleo Restrito: 1 (online) 

• Total de Processos Acompanhados: 48 ativos e 6 arquivados  

 

• Problemáticas alvo de Sinalização: isolamento social, negligência, problemas de saúde física, 

habitação degradada, necessidades de alojamento, problemas de saúde mental e maus-tratos 

físicos e psicológicos.  

 

Projeto MEMO_MOVE: Implementação de atividades que promovem a saúde mental e física através da 

prática de exercício físico e da estimulação cognitiva, com a utilização de plataformas digitais (“Brain on 

Track”, “Cogweb”, “SIOSLIFE”) e com acompanhamento técnico personalizado. 

Através deste projeto pretende-se apoiar a promoção da saúde mental, o envelhecimento ativo e o 

aumento da sociabilidade, através da realização de atividades online, suportadas por plataformas, que 

permitem minimizar o estado de isolamento dos idosos e, consequentemente, promover um convívio 

saudável e a frequência de aulas através da internet.  

Com o objetivo de promover a saúde física das pessoas idosas, foram criados e construídos exercícios de 

estimulação cognitiva que incluíam circuitos com tarefas em simultâneo. Estas, permitem trabalhar 

algumas capacidades físicas como, a resistência, o equilíbrio, a força e a flexibilidade, nas capacidades 

cognitivas como memória, atenção, funções executivas, cálculo entre outras.  

Foram criadas estratégias através das redes sociais, para dar a conhecer à população algumas das 

temáticas desenvolvidas no Memo_Move e sensibilizar para a importância da prevenção e reabilitação 

das capacidades físicas e cognitivas. 
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Dentro do programa Memo_Move, 40 pessoas usufruíram de intervenção física e cognitiva tendo 

(frequência de duas vezes por semana, com a duração de uma hora). Das plataformas de estimulação 

cognitiva Cogweb beneficiaram 66 pessoas, do Brain On Track. 313 pessoas e do Sios Life, 40 pessoas. 

No âmbito do projeto TEIA, as aldeias que tiveram intervenção foram: Fatela, Alcaide, Alcongosta e Souto 

da Casa Houve uma participação de 69 idosos (houve uma paragem de intervenção desde o meio do mês 

de Dezembro a meio de Fevereiro) - Beneficiários: 528.  

• Dignitude: foram acompanhados os processos de 20 beneficiários do programa Abem e da 

Associação Dignitude (apoio gratuito de medicamentos), e atualizada a lista dos beneficiários.  

17.11. CLAIM – Centro Local de Apoio à Integração ao Migrantes 

• 32 atendimentos especializados à população imigrante e respetivo encaminhamento: emissão 

de Certificados de Registo de Cidadão da União Europeia, encaminhamento junto dos Serviços 

da Delegação Regional do SEF de Castelo Branco, nomeadamente junto do Gabinete de Ação 

Social, GIP e ACT, manifestações de interesse, programa retorno voluntário.  

17.12. GAE – Gabinete de Apoio ao Emigrante 

• 33 Atendimentos à população emigrante nas seguintes problemáticas: pedidos de NISS; atestado 

de vida; pensão de invalidez; pensão de velhice; pensão de sobrevivência; pensão complementar; 

histórico da segurança social; declaração de rendimentos (IRS); tradução de documentação e IMI. 

 

Projeto MEDEIA 

• O Projeto de Mediadores Municipais e Interculturais - FUNDÃO MEDEIA tem por objetivo 

principal a criação de uma equipa de mediadores com vista ao desenvolvimento de atividades a 

nível local que impulsionem a melhoria da qualidade de vida das comunidades migrante e cigana 

e a convivência intercultural entre estas, as entidades públicas e civis e a comunidade em geral, 

com vista à promoção da coesão social no concelho do Fundão. 

• O trabalho em rede e a articulação entre as entidades parceiras é fundamental para a criação de 

espaços de relação e de diálogo entre as instituições e as comunidades, tendo em vista respostas 

mais integradas, eficientes, e adequadas às especificidades das diferentes comunidades. Para 

alcançar os objetivos definidos, o projeto conta com uma equipa de quatro mediadores, que 

farão a ponte com as comunidades cigana e migrante. 

 

• Execução 
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o Durante este período foram contratados 3 mediadores/as interculturais. Através de 

entidades parceiras, foram contratadas duas mediadoras para trabalhar com as 

comunidades cigana e de estrangeiros de origem europeia.  

 

• Ações desenvolvidas: 

o Apoio na regularização de documentos: 7 processos; 

o Divulgação ofertas trabalho GIP: 2 pessoas; 

o Aplicação de 155 inquéritos a estrangeiros residentes no concelho do Fundão, em 

parceria com o projeto Fundão Acolhe; 

o Divulgação de ofertas de formação Fundão Acolhe: 20 beneficiários (por email); cerca 

de 100 (via facebook); 

o Inscrições para cursos Português Língua de Acolhimento: 7 pessoas; 

o Atividade Craft & Culture: 33 pessoas; 

o Tradução em entrevistas com o SEF: 7 pessoas; 

o Reuniões de diagnóstico: 13 pessoas (Mata da Rainha Meet Up) 

 

• Reuniões: 

o Reunião de Consórcio: 1; 

o Reuniões de equipa para definição e planeamento de atividades: 2.  

 

17.13. Gabinete para a Inclusão e Diversidade Cultural 

O Centro para as Migrações do Fundão é um equipamento municipal, com gestão e dinamização a cargo 

da equipa técnica do GID – Gabinete para a Inclusão e Diversidade Cultural da Câmara Municipal do 

Fundão. É um Welcome Center para migrantes com 23 nacionalidades representadas, onde são 

desenvolvidas atividades que promovem o acolhimento, a integração e a autonomização dos mesmos. 

17.13.1.  Residência de estudantes (Escola Profissional do Fundão) 

Acolhimento 

 

● Alojamento, Alimentação e fornecimento de bens essenciais; 

● Articulação com a Escola Profissional do Fundão: Visita semanal de um professor da EPF, 

acompanhamento e apoio ao estudo; 

Integração 
 

 

● Apoio burocrático/ social: acompanhamento para emissão dos dados da Segurança Social, Finanças 

e número de Utente, abertura de contas bancárias, operadoras de telecomunicações, posto dos 

correios, comércio local e grandes superfícies, entrega de IRS. 

● Apoio Saúde: registo e inscrição no Centro de Saúde, acompanhamento a todas as consultas de 

especialidade, acompanhamento emergências médicas, levantamento de receitas médicas, 

acompanhamento da toma da medicação e da evolução do estado de saúde; 
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●  Atividades lúdicas: desenvolvimento de atividades lúdicas tendo em vista o processo de inclusão. 

17.13.2. Residência de trabalhadores (Trabalhadores temporários ou outros) 

 

Acolhimento 
 

● Alojamento e condições sanitárias condignas e fornecimento de refeições 

● Garantia de bens essenciais, como roupa e calçado e outros 

● Realização de testes COVID 19 

Integração 
 

● Aprendizagem da Língua Portuguesa – Curso de Português Língua de Acolhimento 

● Integração dos menores na rede escolar – Criação de uma Escola Online; 

 

17.13.3. Centro de Acolhimento de Refugiados 

Acolhimento 

 

● Alojamento, fornecimento de bens essenciais: roupa, higiene. 

●  Acompanhamento e encaminhamento para as respostas na área da saúde; 

Integração 

 

● Aulas de língua portuguesa; 

● Integração no mercado de trabalho: elaboração de CV, avaliação das competências, preparação 

para entrevistas de trabalho, sessões informativas sobre o Contrato de Trabalho e todos os 

descontos e impostos associados (IRS; SS; IVA); 

● Apoio nos processos SEF: renovação das ARP, elaboração dos recursos aos despachos negativos 

e regularização por regime excecional e acompanhamento dos beneficiários para recolha de 

dados biométricos para emissão do Cartão de Residente; 

● Apoio burocrático/social: acompanhamento para emissão dos dados da Segurança Social, 

Finanças e número de Utente, abertura de contas bancárias, operadoras de telecomunicações, 

posto dos correios, comércio local e grandes superfícies, entrega de IRS. 

● Apoio Saúde: registo e inscrição no Centro de Saúde, acompanhamento a todas as consultas de 

especialidade, acompanhamento emergências médicas, levantamento de receitas médicas, 

acompanhamento da toma da medicação e da evolução do estado de saúde; 

●  Atividades lúdicas: desenvolvimento de atividades lúdicas tendo em vista o processo de 

inclusão; 
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Autonomização 

● Elaboração de Planos de Vida: análise das expectativas, definição de objetivos e planos para o 

futuro. 

● Formação em autonomia financeira e social com o objetivo de capacitar em todas as áreas: 

gestão do dinheiro, gestão de uma casa e todas as despesas, manutenção e utilização de todos 

os eletrodomésticos, partilha e regras de habitar num espaço comum. 

● Procura ativa de alojamento: contatos com senhorios, agendamento de visitas, assinaturas de 

contrato de arrendamento, água, luz e telecomunicações. 

● Apoio na mudança de casa: organização logística e material do recheio da casa. Sensibilização 

para todas as regras de manutenção de um espaço e os seus bens para que mantenham em boas 

condições de utilização; 

● Vistorias e acompanhamento semanal a todos os alojamentos para avaliar o processo de 

autonomização: manutenção do espaço e dos bens, pagamento de rendas e serviços, 

alimentação, limpeza e convivência no espaço comum. 

17.13.4. Centro para as Migrações – Números  

 

Número total de acompanhamentos de todos os Beneficiários 

• Acompanhamentos Saúde (consultas médicas, episódios de urgências médicas, farmácia, terapia) 31 

• Acompanhamentos Escolar (reunião com os diretores de turma, eventos, promoção do português língua de 
acolhimento) 

25 

• Acompanhamentos SEF (entrevistas, recolha de dados biométricos, levantamento de documentação) 16 

• Acompanhamentos serviços públicos (finanças, segurança social, município, junta de freguesia) 48 

• Acompanhamentos outros serviços (CTT, Bancos, loja de telecomunicações, supermercados, entrevistas de 
emprego) 

52 

 

BENEFICIÁRIOS ACOLHIDOS  

Total de Requerentes de Asilo Acolhidos pelo Município do 
Fundão até ao presente 

101 

Total de requerentes que residem no concelho do Fundão 86 
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Total de requerentes que abandonaram o programa 15 

 

Processo de autonomização – no concelho do Fundão, o 

tempo médio entre o acolhimento e a autonomização é de 20 

meses.   

• Alojamento Seminário – 33; 

• Casas Próprias – 41; 

• Casas CMF (Temporariamente) - 12 

Processo de integração laboral e escolar – no concelho do 

Fundão, o tempo médio entre a data de chegada ao concelho 

e a integração laboral é de 6 meses.  

• Escola: 13 menores nos agrupamentos de escolas; 8 
jovens no ensino profissional e 5 em processo de 
Ensino Superior; 

• Trabalho: 43 em integração profissional.  

Áreas profissionais Ajudante de Cozinha; Auxiliares de ERPI; Cantoneiros de 

Limpeza; Polidores e Engomadores; Serventes de Construção 

Cívil; Ajudante de Eletricista; Tradutor; Colaborador no Canil 

Municipal; Mediadores Interculturais; Restauro e 

Encadernação de Livros; Limpeza, Cozinha, Vigilância e 

manutenção do CPM.  

Países de Proveniência Costa do Marfim, Eritreia, Guiné-Conacri, Mali, Nigéria, 

Senegal, Sudão, Sudão do Sul, Bangladesh, Paquistão, 

Afeganistão e Síria.  

 

BENEFICIÁRIOS ESTUDANTES  

Áreas do ensino profissional 

Técnico de Comércio, Técnico de Cozinha/Pastelaria, Técnico 

de Restaurante/Bar, Técnico de Desenho e Construção Civil, 

Técnico de Eletromecânica e Programador de Informática.  

Países 
Angola, Brasil, Guiné-Bissau, Moldávia, Portugal, São Tomé e 

Príncipe e Inglês.  

 

BENEFICIÁRIOS TRABALHADORES TEMPORÁRIOS  
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Áreas profissionais Trabalhadores Agrícolas 

Países Bulgária, Moldávia e Roménia. 

 

Formação | Atividades | Ações 

 Descrição Parcerias 

Oficinas terapêuticas 

Conjunto de atividades que visam a 

integração social e a promoção da saúde 

mental junto de jovens refugiados.  

Mentalife 

Oficinas Inclusivas 
Recolha de bens essenciais para ajudar a 

família afegã.  
Matriz 8G 

Entrevistas migrantes 

Entrevistas aos migrantes (nacionais e 

estrangeiros) no âmbito do projeto “A 

grande viagem: Uma história pessoal das 

migrações”.  

Jornal do Fundão 

Quartas de Aniversário 

Encontro realizado com todos os residentes 

do Centro para a celebração dos 

aniversários do mês.  

Centro para as Migrações 

“MIXin shop” 

Criação do mercado social do Centro para as 

Migrações com a ajuda de uma rede de 

voluntários.  

Voluntários 

“Tea with a ladies” 

Mesa de chá semanal com as mulheres 

afegãs para trabalhar questões culturais e 

de género.  

Mediadora e voluntária 

Candidatura ao Prémio New European 

Bauhaus 

Candidatura ao eixo 3 – “Dar prioridade aos 

lugares e às pessoas que mais necessitam”, 

baseada na estratégia local de acolhimento 

dos migrantes.  
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Craft and Culture (evento mensal 

promovido pela Equipa dos Projetos 

Migrações) 

Dia Imbolc/ST Bridget que ocorre 

anualmente a 1 de fevereiro. Era um festival 

religioso e uma marcação dos primeiros 

sinais da primavera. Os participantes vão a 

sua própria “Cruz de Santa Brígida” e 

compartilhar histórias sobre a cultura e o 

folclore que cerca este festival para os povos 

irlandeses e celtas. Este é um festival 

importante para aqueles da nova 

comunidade que baseiam muitos de seus 

festivais e rituais em conjunto com o que 

está acontecendo “na terra”. Um encontro 

entre Culturas.  

Loja da Maria 

Rua da Cale 

MIX and FIT 

Criação de um ginásio no Centro para as 

Migrações para a promoção da atividade 

física de todos os residentes;  

Protocolo com Ginásio Vivactivo Health Club 

que oferece descontos nas mensalidades 

dos residentes do Centro para as Migrações.  

Ginásio Vivactivo Health Club 

 

Visitas ao Centro para as Migrações  

Entidade / Pessoa Descrição 

IEFP No âmbito do projeto Fundão Acolhe, o IEFP visitou as instalações do Centro para as 

Migrações para avaliar as condições do espaço e logística.  

Welcome Sports Club Reunião com o Welcome Sports Club e a Federação Portuguesa de Cricket para apresentação 

das suas atividades e formas de trabalhar a inclusão pelo desporto.  

Projetos em Curso 

Projeto Atividade 

PMIM – MIXin2 

Reunião com o FAMI sobre o ponto de situação das atividades executadas até ao momento. Apresentação 

das atividades executadas e planeadas.  

Desafios: 1. Desenvolvimento do site Webresponsive 
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On Wheels Desafios: 1. Contratação de todos os recursos humanos; 2. Aquisição e transformação da carrinha.  

Casa F 150 requerentes de asilo em candidatura: acolhemos 101 e 86 permanecem no Fundão; 15 abandonaram o 

programa.  

 

18. Gabinete de Inserção Profissional – GIP 
 

• O GIP apoia os desempregados na definição ou desenvolvimento do seu percurso de inserção ou 

reinserção no mercado de trabalho. Este gabinete passou a estar afeto à Divisão de Inovação e 

Investimento do Município em dezembro 2021, estando agora situado no Espaço Empresa do 

Fundão, local de apoio a empresas e investidores no concelho, o que veio permitir uma maior 

proximidade e articulação entre a procura e a oferta de emprego. 

Gabinete de Inserção Profissional 
dezembro de 2021 a fevereiro de 2022 

Número de Atendimentos no GIP 662 

Número de Sessões de Direitos e Deveres 17 

Número de Sessões de Medidas de Emprego 4 

Número de inscrições em ofertas formativas 26 

Encaminhamentos para ofertas de emprego 24 

Captação de ofertas 16 

Colocação de utentes em mercado de trabalho 14 

Inscrições on-line de utentes 16 

 

19. Proteção Civil  
 

• Identificação e Destruição de ninhos de Vespa Velutina Nigrothorax (Vespa Asiática) – em 2022 

foram, até ao momento, destruídos 13 ninhos. Assiste-se desta forma, a um aumento crescente 

de existência de ninhos, comparativamente ao número total de ninhos destruídos em anos 

anteriores. O Município do Fundão já dispõe de equipamento de destruição de ninhos, através 

da inoculação de inseticida, bem como de uma equipa devidamente credenciada que executa os 

trabalhos de destruição de ninhos.   
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• Faixas de Gestão de Combustíveis – SGIF – continuação do processo de acompanhamento das 

intervenções realizadas nos troços de rede viária e rede viária florestal, em áreas inscritas no 

PMDFCI, com recurso a máquina de rastos e motoniveladora.  

 
• Rede de Pontos de Água – SGIF – continuação do processo de validação dos pontos de água 

inscritos no PMDFCI (cerca de 60) que servem de apoio ao abastecimento de meios aéreos 

(helicópteros ligeiros, médios e pesados), para posterior articulação com a GNR e Bombeiros.  

 
• Plano Municipal de Emergência e Proteção Civil – o PMEPC elaborado pelo Município do Fundão 

obteve parecer favorável por parte da Autoridade Nacional de Emergência e Proteção Civil de 

Castelo Branco, estando-se atualmente a realizar alguns ajustamentos do mesmo, por sugestão 

da ANEPC, para posterior apreciação e aprovação em reunião de Assembleia Municipal.  

 
• Registo de Queimas – Em 2022 foram, até ao presente, registadas cerca de 2500 comunicações 

de pedido de realização de queimas de sobrantes agrícolas.  

19.1. Prevenção 

• Acompanhamento diário da evolução epidemiológica Covid-19; 

• Reforço de medidas no Centro de Vacinação, organização do espaço e climatização; 

• Reunião com o Secretário de Estado da Juventude e autoridades de saúde e proteção civil da 

região da CIMBSE; 

• Situações Meteorológicas; 

• Acompanhamento diário da previsão do tempo; 

• Ações de sensibilização em resultado de situações meteorológicas adversas; 

• Informação e sensibilização pública – Covid-19; 

• Emissão e difusão de comunicados à população; 

• Esclarecimentos aos Munícipes sobre limpezas de terrenos e realização de Queimas e 

Queimadas; 

19.2. Planeamento 

• Reunião CDOS Castelo Branco; 

• Reunião Bombeiros Voluntários do Fundão; 

• Comando Distrital de Operações de Socorro de Castelo Branco – Medidas de Atuação Covid19; 

• Reunião com a GNR – SEPNA; 

• Reuniões Semanais Polícia Judiciária – DECIR 2021;  

• Coordenação e gestão do “Piquete Municipal” nas diversas ocorrências; 

• Comando Distrital de Operações de Socorro de Castelo Branco – Formação sobre a 

descontaminação de espaços afetados; 
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• Acompanhamento dos trabalhos de limpeza executados pelo ICNF; 

• Acompanhamento dos trabalhos de limpeza das Faixas de Gestão de Combustível, Rede Viária e 

Infraestruturas Municipais; 

• Acompanhamento diário da evolução da pandemia Covid19 no concelho do Fundão, em 

articulação dom a Delegada de Saúde; 

• Organização do dispositivo Municipal na resposta às intempéries/tempo frio; 

Presença nos Briefings semanais do CCOD; 

19.3. Operações 

• Integração dos dispositivos de segurança no Concelho; 

• Elaboração de Planos de Contingência para diversos eventos;  

• Fogo Controlado – Queima de parcelas inseridas no Plano de Fogo Controlado do concelho do 

Fundão; 

19.4. Gestão de Ocorrências 

• Acidentes Rodoviários; 

• Queda de Árvores; 

• Limpezas de Via; 

• Destruição de ninhos de Vespa Asiática.  

 

 

O Presidente da Câmara Municipal do Fundão 

 

________________________________________________ 

(Paulo Alexandre Bernardo Fernandes) 


































































































































































